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BOOKS - NCERT MATHS (HINDI)

द्विपद प्रमेय

उदहारण

1.  के  प्रसार में r वा पद ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
2r

1

x

2.  का प्रसार कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

(1 − x + x2)
4

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_OrI7SpBK9AZu
https://dl.doubtnut.com/l/_joREGG8DODnW


3.  के  प्रसार में अंतिम पद से चौथा पद ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
9

x3

2

2

x2

4. मान ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − √1 − x2)
4

+ (x2 + √1 − x2)
4

5.  के  प्रसार में (x)^11 का गुणांक ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

(x3 − )
122

x2

6. निर्धारित कीजिये की क्या  के  प्रसार में कोई  वाला पद होगा।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
18

2

x
x10

https://dl.doubtnut.com/l/_wKAH0lPoO0XT
https://dl.doubtnut.com/l/_DLI4wH7DUcBz
https://dl.doubtnut.com/l/_Z1U4fSKlJ56A
https://dl.doubtnut.com/l/_1M24KIAfD10s


7.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिये|

वीडियो उत्तर देखें

( + )

10
√x

√3

√3

2x2

8.  के  प्रसार में मध्य-पद ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(2ax − )
12

b

x2

9.  के  प्रसार में मध्य-पद ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( + )
9

p

x

x

p

10. दर्शाइए की  से विभाज्य है

वीडियो उत्तर देखें

24n + 4 − 15n − 16,  जहाँ n ∈ N, 225

https://dl.doubtnut.com/l/_nDErM7WwjUQa
https://dl.doubtnut.com/l/_tVcM6lsJVlmr
https://dl.doubtnut.com/l/_XnRDYrXq1jmv
https://dl.doubtnut.com/l/_vQXCzca1gQx9


11.  के  प्रसार में संख्यात्मक रूप में सबसे बढ़ा पद ज्ञात कीजिये जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

(2 + 3x)9
x =

3

2

12. यदि n एक घनात्मक पूर्णांक है तो  के  प्रसार में  का गुणांक

ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n(1 + )
n1

x
x − 1

13. निम्नलिखित में कौन बड़ा है 

वीडियो उत्तर देखें

9950 + 10050  या 10150

14.  के

प्रसार में  का गुणांक है

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)1000 + 2x(1 + x)999 + 3x2(1 + x)998 + ...... + 1001x1000

x50

https://dl.doubtnut.com/l/_rD0Wj8RSYe2s
https://dl.doubtnut.com/l/_dEFvxnm4qcLM
https://dl.doubtnut.com/l/_XjeGFRJMmMZy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ff2dpC0xjBt0
https://dl.doubtnut.com/l/_ce52cJOfvj3k


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

15. यदि  के  प्रसार में  क्रमश: चार क्रमागत पदों के  गुणांक है

तो सिद्ध कीजिये की 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)n
a1, a2, a3  और a4

+ =
a1

a1 + a2

a3

a3 + a4

2a2

a2 + a3

1.  के  प्रसार में सरलीकरण के  बाद पदों की संख्या है

A. 102

B. 25

C. 26

D. इनमे से कोइ नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)51 − (x − a)51

https://dl.doubtnut.com/l/_ce52cJOfvj3k
https://dl.doubtnut.com/l/_6U8w5O3K7QIb
https://dl.doubtnut.com/l/_fj32obxlCJFg


2. यदि  के  प्रसार में  के  गुणांक बराबर है तो n का मान है

A. 56

B. 55

C. 45

D. 15

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(2 + )
nx

3
x7  और x8

3. यदि

बराबर है

A. 

B. 

C. 

(1 − x + x2)
n

= a0 + a1x + a1x + a2x2 + …. + a2nx2n  तो a0 + a2 + a4

3n + 1
2

3n − 1
2

1 −
3n

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fj32obxlCJFg
https://dl.doubtnut.com/l/_Bcb5Keow0Drp


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3n +
1

2

4.  के  प्रसार में  के  गुणांक (p और q धनात्मक पूर्णांक है)है

A. बराबर

B. बराबर परन्तु विपरीत चिन्हो के

C. एक दूसरे के  व्यत्क्रम

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)p + q
xp  और xq

5. , के  प्रसार में पदों की संख्या है-(a + b + c)n,  जहाँ n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_Bcb5Keow0Drp
https://dl.doubtnut.com/l/_HBtS1V6gMAFg
https://dl.doubtnut.com/l/_sFPrGn8S1Mm4


A. 

B. n+1

C. n+2

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(n + 1)(n + 2)

2

(n + 1)n

6.  में  के  गुणांक का x से स्वतंत्र पद के  अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
15

2

x
x15

12: 32

1: 32

32: 12

32: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_sFPrGn8S1Mm4
https://dl.doubtnut.com/l/_fWAI3YSvkGWn


8 3 प्रश्नावली लघु उत्तरीय प्रश्न

7. यदि  है तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

z = ( + )

5

+ ( − )

5
√3

2

i

2

√3

2

i

2

Re(z) = 0

Im(z) = 0

Re(z) > 0, Im(z) > 0

Re(z) > 0, Im(z) < 0

1.  के  प्रसार x से स्वतंत्र पद  ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
15

3x2

2

1

3x
(x ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_fWAI3YSvkGWn
https://dl.doubtnut.com/l/_6NOTd713h4qb
https://dl.doubtnut.com/l/_7kpS7PnvlaRE


2. यदि  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद 405 है तो k का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(√x − )
10

k

x2

3.  के  प्रसार से x का गुणांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3x + 7x2)(1 − x)
16

4.  के  प्रसार में x स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3x − )
152

x2

5. निम्नलिखित के  प्रसार में, मध्य-पद ज्ञात कीजिये। 

(i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

( − )
10x

a

a

x
(3x − )

9
x3

6

https://dl.doubtnut.com/l/_DRyKU6CRb1XS
https://dl.doubtnut.com/l/_jBeL5P7IGGRz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ax7T9TPlobHB
https://dl.doubtnut.com/l/_xKJigeGm11ow
https://dl.doubtnut.com/l/_nu8pCyw6Zw7i


6.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x − x2)
10

x15

7.  के  प्रसार में  का गुणांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x4 − )
151

x3

1

x17

8.  के  प्रसार में 6 वौ पद ज्ञात कीजिए, यदि इसके  अंतिम पद से तीसरे पद का

द्विपद गुणांक 45 है।

वीडियो उत्तर देखें

(y + x )
n1

2
1
3

9. यदि  के  प्रसार में (2r+4) और (r-2)वें पदों के  गुणांक बराबर हैं, तो r का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
18

https://dl.doubtnut.com/l/_nu8pCyw6Zw7i
https://dl.doubtnut.com/l/_r8BwMuSasFL8
https://dl.doubtnut.com/l/_vD0LtcqFq9qu
https://dl.doubtnut.com/l/_SDitDSBfgJoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_LdiPg04eTipo


8 3 प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

10. यदि  के  प्रसार में, दू सरे, तीसरे और चौथे पदों के  गुणांक समांतर श्रेणी में हैं, तो

दर्शाइए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
18

2n2 − 9n + 7 = 0

11.  के  प्रसार में का गुणांक ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + x2 + x3)
11

1. यदि p एक वास्तविक संख्या है और  के  प्रसार में मध्य-पद 1120 है, तो p ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

( + 2)
8p

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LdiPg04eTipo
https://dl.doubtnut.com/l/_Wu4vhwykAlCw
https://dl.doubtnut.com/l/_fKzEA5U1Q5jf


2. दर्शाइए कि  के  प्रसार में मध्य-पद 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2n

1

x

× ( − 2)n1 × 3 × 5 × ……(2n − 1)

[n]

3. द्विपद,  में n ज्ञात कीजिए, यदि प्रारंभ से 7 वें पद का अंतिम पद से 7 वें

पद से अनुपात  है।

वीडियो उत्तर देखें

( 3√2 + )

n
1

3√3
1

6

4.  के  प्रसार में, यदि विषम पदों के  योग को O से तथा सम पदों के  योग को E से

निर्दिष्ट किया जाता है, तो सिद्ध कीजिए कि (i)  (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(x + a)n

O2 − E2 = (x2 − a2)
n

4OE = (x + a)2n − (x − a)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_vEAQJwoShk30
https://dl.doubtnut.com/l/_645a3gsVMGQj
https://dl.doubtnut.com/l/_KBR1cXTz6vfY


8 3 प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

5. यदि  के  प्रसार में  आता है, तो सिद्ध कीजिए कि इसका गुणांक है। 

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + )
2n

1

x
xp

6.  के  प्रसार में x से स्वतंत्र पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x + 2x3)( x2 − )
9

3
2

1

3x

1.  के  प्रसार में सरलीकरण के  बाद पदों की कु ल संख्या है(x + a)
100

+ (x − a)
100

https://dl.doubtnut.com/l/_p5uUvZ0inNzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5GM1cSGu0yu4
https://dl.doubtnut.com/l/_dBfiI1hWoOGD


A. 50

B. 202

C. 51

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. दिया हुआ है कि  के  द्विपद प्रसार में (3r) वें और (r +

2)वें पदों के  गुणांक बराबर हैं, तो

A. n=2r

B. n=3r

C. n=2r+1

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer:

r > 1, n > 2  और (1 + x)2n

https://dl.doubtnut.com/l/_dBfiI1hWoOGD
https://dl.doubtnut.com/l/_vK3R9VID8W8A


वीडियो उत्तर देखें

3.  के  प्रसार में दो उत्तरोत्तर पद, जिनके  गुणांकों का अनुपात 1: 4 है, निम्नलिखित हैं

A. तीसरा और चौथा

B. चौथा और पाँचवां

C. पाँचवां और छठा

D. छठा और सातवां

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)34

4.  के  प्रसारों में  के  गुणांकों का अनुपात है

A. 

B. 

C. 

(1 + x)2n  और (1 + x)2n − 1
xn

1: 2

1: 3

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vK3R9VID8W8A
https://dl.doubtnut.com/l/_I72nDhtGhb8x
https://dl.doubtnut.com/l/_5oOhxa8E7cXf


D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

5. यदि  के  प्रसार में दू सरे, तीसरे और चौथे पदों के  गुणांक समांतर श्रेणी में हैं, तो n

का मान है:

A. 2

B. 7

C. 11

D. 14

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

(1 + 3)n

https://dl.doubtnut.com/l/_5oOhxa8E7cXf
https://dl.doubtnut.com/l/_kml7yC8nWDgo


6. यदि A और B क्रमशः  के  प्रसार में  के  गुणांक है, तो 

 बराबर है।

A. 1

B. 2

C. 

D. 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n औ र (1 + x)2n − 1
xn

A

B

1

2

1

n

7. यदि  का मध्य-पद  है, तो x का मान है

A. 

B. 

C. 

( + x sin x)
101

x
7

7

8

2nπ +
π

6

nπ +
π

6

nπ + ( − 1)n π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_04kgwwNFypmq
https://dl.doubtnut.com/l/_DhmyR4MCLlJY


8 3 प्रश्नावली रिक्त स्थानों की पूर्ति कीजिए

D. 

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

nπ + ( − 1)r
π

3

1.  के  प्रसार में सबसे बड़ा गुणांक………है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)30

2.  के  प्रसार में पदों की संख्या……….. है।

वीडियो उत्तर देखें

(x + y + z)n

3.  के  प्रसार में अचर पद का मान ………….है।

वीडियो उत्तर देखें

(x2 − )
16

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_DhmyR4MCLlJY
https://dl.doubtnut.com/l/_pdAwgYbAioNJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lGGMkZh2hhZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_iKZBZ01XD3mH


4. यदि  के  प्रसार में प्रारंभ से और अंतिम पद से सातवां पद बराबर हैं, तो n

………..के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

( 3√2 + )

n

1
3√3

5.  के  प्रसार में  का गुणांक ………..है।

वीडियो उत्तर देखें

( − )
101

a

2b

3
a − 6b4

6.  के  प्रसार में मध्य-पद ………….है।

वीडियो उत्तर देखें

(a3 + ba)
28

7.  के  प्रसार में  के  गुणांकों का अनुपात ………..है।

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)p + q
xp  और xq

https://dl.doubtnut.com/l/_iKZBZ01XD3mH
https://dl.doubtnut.com/l/_H2OXZdZUAAxx
https://dl.doubtnut.com/l/_V8lhQzGVeGne
https://dl.doubtnut.com/l/_ijdMMSt3dHZ0
https://dl.doubtnut.com/l/_Cy325u7F645I


8 3 प्रश्नावली सत्य या असत्य

8.  के  प्रसार में से स्वतंत्र पद का स्थान………..है।

वीडियो उत्तर देखें

(√ + )
10

x

3

3

2x2

9. यदि  को 13 से भाग दिया जाए, तो शेषफल ………..है।

वीडियो उत्तर देखें

2515

1. श्रेणी  है।

वीडियो उत्तर देखें

10

∑
r= 0

20Cr,  का योग 219 +
20C10

2

2. व्यंजक  से विभाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

79 + 97

https://dl.doubtnut.com/l/_Cy325u7F645I
https://dl.doubtnut.com/l/_RiQ0kdoXnXMy
https://dl.doubtnut.com/l/_zjD4cHkhPdDZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zo3gAbw0ne7X
https://dl.doubtnut.com/l/_8iw4rvNrEx8N


3.  के  प्रसार में पदों की संख्या 8 है?

वीडियो उत्तर देखें

[(2x + y3)
4
]
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4.  के  प्रसार में दोनों मध्य-पदों के  गुणांकों का योग  के  बराबर है ?

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)
2n − 1 2n − 1Cn

5. संख्या  के  अंतिम दो अंक 01 हैं।

वीडियो उत्तर देखें

3400

6. यदि  के  प्रसार x से एक स्वतंत्रपद विद्यमान है, तो क्या n, संख्या 2 का एक

गुणज होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(x − )
2n1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_8iw4rvNrEx8N
https://dl.doubtnut.com/l/_V3OQdzRxOidh
https://dl.doubtnut.com/l/_cBJxRM5pNw57
https://dl.doubtnut.com/l/_rcvvClAqD4uW
https://dl.doubtnut.com/l/_l7HLONw4bEI1


7.  के  प्रसार में पदों की संख्या घात n से एक कम है।

वीडियो उत्तर देखें

(a + b)n  जहाँ n ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_kkj2j3NIhC0E

